
С Т А Н О В И Щ Е 

 

 

от доц. д-р Екатерина Салкова, 

определена със Заповед № Р-33-972/01.03.2018 г. на ректора на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за член на научното 

жури за публична защита на дисертационен труд за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор“  

на 

 

Силвия Александрова Цанкова –  Захариева –  докторант по 

докторска програма „Наказателно право“, професионално направление 3.6. 

Право, научна област „Социални, стопански и правни науки“, на тема: 

 

„ОБЩЕСТВЕНООПАСНИТЕ ПОСЛЕДИЦИ НА 

ПРЕСТЪПЛЕНИЕТО“ 

 

 

 

1. Биографични данни за докторанта 

 

Силвия Александрова Цанкова – Захариева е завършила специалност 

„Право“ в Юридическия факултет на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“ през 2000 г. За кратък период от време работи като 

юрисконсулт, от 15.07.2002 г. заема последователно длъжностите „младши 

прокурор“ и „прокурор“ в районните прокуратури в гр. Кърджали, гр. 

Първомай и гр. Пловдив, а от 01.10.2012 г. е съдия в Окръжен съд – гр. 

Пловдив. В периода от 2014 г. до 2015 г. взема участие като лектор и 

координатор на обучението за ОС – Пловдив, проведено в изпълнение на 

пилотна образователна програма „Отворени съдилища и прокуратури“ по 

съвместен проект на Висшия съдебен съвет и Министерството на 

образованието и науката. Дисертантът има участия в множество семинари и 

обучения по теми в областта на наказателното право, наказателния процес и 

изпълнението на наказанията. 

По темата на дисертацията Силвия Цанкова – Захариева има три 

публикации в сборници от научни конференции. Представеният 

дисертационен труд е обсъден в заседания на Катедра „Наказателноправни 

науки“ при Юридическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“, 

проведени на 28.11.2017 г. и 19.12.2017 г. и въз основа на решение на 

катедрения съвет е насочен за публична защита. Приложена е справка, 

удостоверяваща изпълнението на специфичните изисквания на ЮФ на ПУ 

„Паисий Хилендарски“ относно придобиването на ОНС „доктор“. 

 

2. Обща характеристика на дисертационния труд 

 

Дисертационният труд е в обем 138 страници, включително 

съдържание и библиография. Съдържа 161 бележки под линия. 

Библиографската справка включва 75 източника, всички на кирилица. 



Дисертационният труд съдържа заглавна страница; съдържание; увод; три 

глави; заключение и библиография. 

 

В увода е обоснована актуалността на темата на дисертационния труд, 

предвид обстоятелството, че оценката за общественоопасните последици на 

деянията е обусловена от развитието на обществените отношения и зависи от 

тяхната динамика, както и с оглед липсата на съвременно монографично 

изследване по темата на дисертацията. Очертани са целта и конкретните 

задачи на изследването. 

  

Глава първа на дисертационния труд е посветена на понятието 

„общественоопасни последици“ и включва три раздела. В първия е 

анализирано съдържанието на понятието и характерните му белези. Във 

втория раздел са разгледани видовете общественоопасни последици и 

значението им при определяне на систематическото място на уредбата на 

състава на престъплението. Третият раздел съдържа анализ на 

имуществените и неимуществените общественоопасни последици и на 

схващанията за тях в съдебната практика. 

 

Глава втора на дисертационния труд, озаглавена „Практически 

измерения и значение на общественоопасните последици“, включва шест 

раздела, в които са анализирани: съотношението между понятията 

„общественоопасни последици“ и „престъпен резултат“; значението на 

съставомерните общественоопасни последици и тяхното настъпване за 

правилното определяне на погасителната давност за наказателно 

преследване и за определяне на местната подсъдност; значението на 

общественоопасните последици за определяне на юрисдикцията по 

наказателни дела и при индивидуализация на наказанието; значението на 

общественоопасните последици при прилагането на принципа за 

съразмерност на наказанието в практиката на Съда на Европейския съюз. 

 

Глава трета на дисертационния труд е посветена на други въпроси, 

свързани с общественоопасните последици от престъплението, като на 

анализ са подложени обстоятелствата, изключващи наказуемостта на 

деянието и същите са отграничени от обстоятелствата, при които деянието 

не е общественоопасно, а в последния раздел на труда общественоопасните 

последици са разгледани като вид противообществени последици. 

В заключението са обобщени основните резултати от извършеното 

изследване и са аргументирани редица предложения de lege ferenda. 

 

3. Оценка на научните и научно-приложните приноси 

Представеният дисертационен труд показва задълбочени теоретични 

знания на дисертанта по научната специалност „Наказателно право“ и по 

сродната специалност „Наказателен процес“, както и отлично познаване на 

съдебната практика и разкрива способностите й за самостоятелно научно 

мислене и творчески подход към изследваните въпроси. Споделям 

обобщените в автореферата насоки, в които се изразяват по-съществените 



приноси на изследването: (1) анализирано е понятието за общественоопасни 

последици; (2) анализирани са възприетите в правната теория и в съдебната 

практика становища по обсъжданите въпроси; (3) посочени са недостатъците 

на правната уредба, имаща отношение към общественоопасните последици 

от престъплението; (4) посочени са проблемите на съдебната практика, 

свързани с правилното разкриване на общественоопасните последици от 

престъплението и е разгледано практическото значение на общественоопас-

ните последици; (5) въз основа на комплексния анализ на въпросите, 

свързани с темата на дисертационния труд, са аргументирани редица 

предложения de lege ferenda: необходимост от прецизиране на употребата в 

Наказателния кодекс на някои изрази като „вредни последици“, „вреди“ и 

др.; изменение на дефиницията на маловажен случай в чл. 93, т. 9 от НК; 

декриминализиране на престъпленията, които в съвременното общество не 

оправдават наказателната репресия, предвид оценката му за 

общественоопасните последици на съответните деяния; преразглеждане на 

необходимостта от специален минимум на наказанието лишаване от свобода 

при определени престъпления, с оглед осигуряване на възможност за 

налагане на справедливо наказание при неговата индивидуализация; 

преосмисляне на наказателната политика относно вида и размера на 

предвидените наказания; преосмисляне на процесуалния статут на 

ощетеното юридическо лице в двете фази на наказателния процес; 

разширяване на приложното поле на отпадането на наказуемостта при 

последваща положителна дейност на дееца. Предложенията са добре 

аргументирани и без съмнение заслужават вниманието на българския 

законодател. 

Дисертацията е написана на ясен и точен език, правната терминология 

е прецизно ползвана, при позоваването на становищата на другите автори и 

анализирането им дисертантът се включва в научната полемика със завидна 

за начинаещ учен лекота, изразявайки и отстоявайки собствените си 

становища. 

 

4. Оценка на публикациите по дисертацията 

По темата на дисертацията дисертантът има три публикации, които 

удостоверяват апробирането на основни резултати от изследването, в 

съответствие с изискванията във вътрешните актове на ПУ „Паисий 

Хилендарски“. 

 

5. Оценка на автореферата 

Изготвеният автореферат в структурно отношение съдържа четири 

части: (1) Обща характеристика на дисертационния труд; (2) Съдържание на 

дисертационния труд; (3) Справка за по-съществените приноси в 

дисертационния труд и (4) Списък на публикациите по темата на 

дисертационния труд. В първата част е посочен предметът на изследването, 

обоснована е актуалността на темата, посочени са целта, задачите, 

методологията и практическото значение на изследването, както и общата 

информация относно обема и структурата му. Във втората част коректно и 

цялостно е отразено съдържанието на дисертационния труд в отделните му 



части. В третата част са обобщени по-съществените приноси, които са от 

значение за стойността на дисертационния труд. 

 

6. Критични бележки и препоръки 

Към дисертационния труд могат да се отправят някои критични 

бележки и препоръки. На някои места има отклонения от темата, които 

макар и интересни, отклоняват вниманието от разглеждания въпрос. 

Забелязват се и отделни повторения, които са ненужни и биха могли да бъдат 

избегнати. Необходимо е да се отстранят и някои неточности, напр. относно 

съотношението между по-тежките и по-леките увреждания (с. 14), при 

ползването на понятието „престъпно поведение“ (с. 98-99) и др. Работата би 

спечелила, ако бъдат анализирани по-голям брой литературни източници, 

които да не се ограничават само до българската и руската теория, както и по-

голям обем съдебна практика. Бележките имат за цел единствено да 

подпомогнат дисертанта при редакция на представения труд преди 

публикация и не се отразяват на положителната оценка, която заслужава 

обсъжданата дисертация. 

 

7. Заключение 

В заключение, за защита е представен дисертационен труд, който 

отговаря на изискванията на Закона за развитието на академичния 

състав в Република България – показва, че кандидатът притежава 

задълбочени теоретични знания по специалността „Наказателно 

право“, разкрива способностите на дисертанта за самостоятелно научно 

мислене и творчески подход към изследваните въпроси и съдържа 

научни и научно-приложни резултати, които представляват оригинален 

принос в науката. Поради това изразявам своето положително 

становище и предлагам на членовете на научното жури да гласуват 

положително за придобиване на образователната и научна степен 

„доктор“ от Силвия Александрова Цанкова – Захариева. 

  

 

     Член на научното жури: 

доц. д-р Екатерина Салкова 


